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ali kemicni svinénik, svincnik HB ali B, plasti¢no radirko, SilCek in Zepni racunalnik.
Kandidat dobi dva ocenjevalna obrazca.

Engedélyezett segédeszkdzok: a jeldlt téltdtollat vagy golyostollat, HB vagy B
ceruzat, mdanyagradirt, ceruzahegyezét és zsebszamologépet hoz magaval.
A jeldlt két értékelblapot is kap.

SPLOSNA MATURA
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Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek szolo utmutato a kbvetkezé oldalon olvashato.

Ta pola ima 16 strani, od tega 1 prazno.
A feladatlap terjedelme 16 oldal, ebbdl 1 dires.
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NAVODILA KANDIDATU

dPazljliyo preberite ta navodila. Ne obra¢ajte strani in ne reSujte nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne
ovoli.

Prilepite kodo oziroma vpiSite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani in na obrazca za ocenjevanie.

Odgovore vpis éte v izpitno polo z nalivnim peresom ali kemi¢nim svincnikom. Ce bodo pisani z navadnim
svinénikom, bodo ocenjeni z ni¢ tockami.

VpraSanje, ki zahteva racunanje, mora_v odgovoru vsebovati racunsko pot do odgovora, z vsemi vmesnimi
raéuni in sklep| Pri raGunanju uporablte relativne atomske mase elementov iz penodnega sistema na Cetrti
strani izpitne pole.

Zaupajte vase in v svoje sposobnosti.

Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatoét! Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok
megoldasaba, amig ezt a feliigyelé tanar nem engedélyezi!

Ragassza vagy irja be kbdszamat a feladatlap jobb felsé sarkaban levé keretbe és az
értékelblapokra!

Vélaszait toltétollal vagy golyéstollal irja a feladatlapra! A ceruzaval irt valaszokat nulla ponttal
értékeljiik.

A szamitast igénylb valasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes
kézbeesb szamitassal kovetkeztetésekkel egytitt. Szamitaskor a feladatlap masodik oldalan levé
periédusos rendszer elemeinek relativ atomtémegét vegye figyelembe!

Bizzon 6nmagaban és képességeiben!

Eredményes munkat kivanunk.
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1. Izratunajte molsko maso spojine, &e je gostota par te spojine 1,35 g L™ pri temperaturi 27 °C
in pri tlaku 1,20-10° Pa.

Szdmitsa ki a vegyiilet mél tomegét, ha a vegyiilet pdrastiriisége 27 °C-on és 1,20-1 0° Pa
nyomdson 1,35 g L™'?

Racun:
Szamitds:
(2 tocki/pont)

M(spojine) =
Myvegyiilet) =

2.V katerih strukturnih formulah so vezni in nevezni elektronski pari narisani pravilno?

Mely szerkezeti képletekben vannak helyesen lerajzolva a kotott és a kétetlen elektronpdrok?

Q) G b) H-C=N o) 0 ) 0-0 ¢ 0=C=0:

Izberite pravilno kombinacijo odgovorov.

Vilassza ki a helyes vdlaszkombindciot!

(2 tocki/pont)
A e
B ae
C a,ce
D b,c,d
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3. Iz kalcijevega oksida in ogljika nastaneta kalcijev karbid CaC, in ogljikov oksid.

Kdlcium-oxidbdl és szénbdl CaC, kdlcium-karbid és szén-oxid keletkezik.

a)

b)

Napisite enacbo za to kemijsko reakcijo in v njej oznacite agregatna stanja snovi.

Irja fel az erre a kémiai reakciéra vonatkozé egyenletet, és jelélje meg az anyag
halmazdllapotat!

(1,5 tocke/pont)

Enacba reakcije:

A rekacio egyenlete:

Koliko kg kalcijevega oksida potrebujemo za 200 kg kalcijevega karbida?
Hdny kg kdlcium-oxidra van sziikségiink 200 kg kdlcium-karbondt elkészitéséhez?

(1,5 tocke/pont)
Racun:

Szamitds:

m(kalcijevega oksida) =

m(kalcium-oxidra) =
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4. Katere trditve o kubi¢nem najgostejSem skladu ne veljajo?

Mely dllitasok nem érvényesek a legsiirtibb gydkalapra vonatkozoan?

(2 tocki/pont)
Plasti gradnikov se ponavljajo v zaporedju ABCABC ..............
Az épitdelemek rétegei ABCABC ............. sorrendben ismétlédnek.
Med gradniki ni praznin.
Az épitdelemek rétegei kizitt nincs rés.
Vsak gradnik v tem skladu ima koordinacijsko Stevilo 12.
Ebben az alapban minden épitdelemnek 12 a koordindcios szdma.
V plasti so gradniki obdani s Stirimi gradniki.
Az épitdelemek a rétegben négy épitdelemmel vannak koriilvéve.
Vecina kovin kristalizira v najgostejsih skladih.

A legtobb fém a legsiiriibb alapban kristalyosodik.

Izberite pravilno kombinacijo odgovorov.

Vilassza ki a helyes vdlaszkombindciot!

o O w >

a, b
a, d
b,d

¢, d, e
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1z 400 g 20,0 % raztopine neke snovi smo z uparevanjem vode pripravili 30,0 % raztopino.
a. Izracunajte maso nastale 30,0 % raztopine po uparevanju vode.

Egy 400 g sulyu anyag 20%-0s oldatdbol vizleparidssal 30,0 %-os oldatot készitettiink.

a. Szamitsa ki a lepdrlds utan keletkezett 30,0 % -os oldat tomegét!

(1,5 tocke/pont)

Racun:

Szamitds:

m(raztopine) =

m(oldatok) =

(1,5 tocke/pont)
b. IzraCunajte maso uparjene vode.

b. Szamitsa ki a lepdriott viz tomegét!

Racun:

Szamitds:

m(vode) =

mviz) =
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6. Didusikov tetraoksid razpade na dusikov dioksid.

A dinitrogén- tetraoxid nitrogén-dioxidda bomlik le.

a)

b)

(1 tocka/pont)
Napisite enac¢bo za to ravnotezno reakcijo in v njej oznadite agregatna stanja snovi.

Enacba za reakcijo:

Irja fel egyenlettel az egyensiilyi reakciot, és jelolje meg az anyag halmazdllapotdt!

A reakcio egyenlete:

(2 x 0,5 tocke/pont)

Napisite ravnotezno konstanto te reakcije.

Irja fel a reakcié egyensilyi dllandsjat!

Konstanta ravnotezja za to reakcijo je pri 298 K enaka 0,00459. Izracunajte ravnotezno
koncentracijo didusikovega tetraoksida, ¢e je ravnotezna koncentracija duSikovega
dioksida 0,0161 mol L™".

A reakcio egyensulyi dllanddja 298 K —n 0,00459. Szdmitsa ki a dinitrogén- tetraoxid
egyensiilyi 1oménységét, ha a nitrogén-dioxid egyensilyi toménysége 0,0161 mol L™

Racun:

Szdamitads:

Ravnotezna koncentracija didusikovega tetraoksida:

A dinitrogén-tetraoxid egyensulyi toménysége:

Izracunajte mnozini obeh plinov v posodi s prostornino 0,124 L.

Szamitsa ki az edényben 1évé mindkét gaz tomegét, amelyeknek térfogata 0,124 L.

(2 x 0,5 tocke/pont)
Racun:

Szdamitds:

n(N>Oy) =
i’l(NOz) =
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d) Narisite ravnotezno stanje v posodi s prostornino 0,124 L. Vsaka narisana molekula
predstavlja 0,001 mol spojine.

Rajzolja le a 0,124 L térfogatu edényben [évS egyensulyi dllapotot! Minden egyes
lerajzolt molekula 0,001 mol vegyiiletet képvisel.

(1 tocka/pont)

Legenda:

0,001 mol didusikovega tetraoksida %

0,001 mol dusikovega dioksida (i)

Jelmagyardzat:
0,001 mol dinitrogén-tetraoxid

0,001 mol nitrogén-dioxid

Katere raztopine navedenih snovi niso mo¢ni elektroliti?
A felsorolt anyagok oldatai koziil melyek nem tartoznak az erds elektrolitekhez?

(3 x I tocka/pont)

a) M,S0, d) NaOH g Kcl
b) CH;COOH e) NH; h) KNO;
¢) HNO; f) KOH i) BaSO,

Napisite ¢rke, s katerimi so oznacene raztopine, ki niso mo¢ni elektroliti.

Irja a vonalra azoknak az oldatoknak a betijjelét, amelyek nem tartoznak az erds
elektrolitekhez!
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8. IzraCunajte koncentraciji oksonijevih in hidroksidnih ionov v 0,005 M raztopini natrijevega
hidroksida.

Szdmitsa ki az oxon -és a hidroxid-ionok toménységet 0,005 M ndtrium-oxid oldatban!

Racun:

Szamitds:

(1,5 tocke/pont)

koncentracija oksonijevih ionov:

az oxon-ionok toménysége:

(0,5 tocke/pont)

koncentracija hidroksidnih ionov:

a hidroxid-ionok toménysége:

9. Dopolnite shemo.

Egészitse ki a sémat!

Py(s) P A(s)

B(aq)

2 mol NaOH(aq)

Caq . H20(0

(3 x I tocka/pont)
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10. Neznana snov je pri sobnih pogojih plin rumenozelene barve. Element je strupen in ze v
majhnih koli¢inah drazi sluznico in dihala. V naravi so pogoste njegove spojine s kovinami.
Pridobivamo ga z elektrolizo vodne raztopine ali taline njegove spojine. Kateri element je

11.

lahko to?

Egy ismeretlen anyag szobahdmérsékleten sargaszold szinii gdz. Az elem mérgezd, és mdr kis
mennyiségben ingerli a nydlkahdrtydt és a 1égzészerveket. A természetben gyakoriak a
fémekkel alkotott vegyiiletei. Vizes oldat elektrolizisével vagy vegyiiletének olvadékdbol

nyerjiik. Melyik elemrdl van sz6?

Element je

Az elem neve:

Pripisite ime ali formulo spojine.

Irja fel a vegyiilet nevét vagy képletét!

Formula / Képlet

Tme / Név

O/\/

OH O

PAPNPN

OH

3,5-dimetilheksa-1,3-dien
3,5-dimetilhexa-1,3-dien

2.4,6-trinitrotoluen

2.4, 6-trinitrotoluén

(2 tocki/pont)

(4 x I tocka/pont)



M041-431-1-2M 13

12. Kaj je znacilno za alkohole?

Mi jellemzd az alkoholokra?

a  Fizikalne lastnosti alkoholov so odvisne od Stevila skupin —OH.

Az alkoholok fizikai tulajdonsdgai az —OH-csoport szamdtdl fiiggnek.

b  Vsialkoholi so dobro topni v vodi.

Az dsszes alkohol jol oldodik vizben.

¢ Alkohole pridobivamo z oksidacijo alkanov.

Az alkoholt alkdnok oxiddcidjaval nyerfiik.

d  Produkti oksidacije alkoholov so odvisni od vrste alkohola.

Az alkohol oxiddcios termékei az alkohol fajtdjatdl fiiggnek.
e  Nekatere alkohole lahko dobimo s fermentacijo.
Egyes alkoholokat erjesztéssel kapunk.
(2 tocki/pont)
Izberite pravilno kombinacijo odgovorov.

Vilassza ki a helyes vdlaszkombindciot!

A ab

B a,d

C a,de
D b,c,d, e
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13. Katere trditve so pravilne za reakcijo:

Mely dllitasok helyesek a reakciora vonatkozéan?

KOH konc. / etanol, A

H3(:—(|:H—CH3 H,C=CH—CH;

Br
(2 tocki/pont)

Glavni produkt reakcije je propen.
A reakcio féterméke a propén.
Pri reakciji se eliminira voda.
A reakcio sordn viz elimindlodik.
Reakcijski pogoji pri tej reakciji niso pomembni. Enako bi potekala pri sobni
temperaturi z razredéeno vodno raztopino natrijevega hidroksida.
Ezen reakcio sordn nem fontosak a reakcios feltételek. Natrium-hidroxid higitott vizes
oldataval vegyitve ugyanugy lezajlana szobahémérsékleten is.
Substrat je 2-bromopropan.
A szubsztrdatum 2-bromopropdn.
Reakcija je eliminacija.

A reakcié elimindcio.

Izberite pravilno kombinacijo odgovorov.

Vilassza ki a helyes vdlaszkombindciot!

A
B
C
D

a
a, b
a,c

a, d, e
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14. 'V reakcijsko shemo napisite skeletno ali racionalno formulo glavnega produkta, [UPAC-ovo

15.

ime produkta in vrsto reakcije.

A reakcios sémdba ivja be a fétermék egyszerii és raciondlis képletét, a termék IUPAC nevét
és a reakcio fajtdjat!
NaOH

CH3CH2CH,-Br
- refluks

(1 tocka/pont)
Formula glavnega produkta:

A fotermék képlete:

(0,5 tocke/pont)
[UPAC-ovo ime:

IUPAC neve:

(1 tocka/pont)

Mehanizem reakcije:

A reakcio mechanizmusa:

Dopolnite reakcijsko shemo.

Egészitse ki a reakcios sémdt!

Cl

NO,
A B

Zapisite formule reaktantov R; in R, ter formulo in ime produkta B.

Irjale az R, és az R, reagensek képletét és a B termék nevét!

(1 tocka/pont)

Ry

(1 tocka/pont)
R,

(1 tocka/pont)
B — formula
B — képlet

(0,5 tocke/pont)

B —ime

B — elnevezés
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